
Referat af generalforsamling for foreningen ”Vikingeskibsmuseets 
Venner” torsdag den 21. marts 2024 
Formand Thomas Maarup bød velkommen til foreningens ordinære generalforsamling i Vikingeskibshallen. 
 
1. Valg af dirigent, der ikke kan være medlem af bestyrelsen. 
Bestyrelsen foreslog den tidligere formand Ole Christiansen som dirigent. Generalforsamlingen godkendte 
forslaget. 
 
Dirigenten konstaterede at generalforsamlingen var lovligt varslet og indkaldt, og at de påkrævede 
dokumenter var udsendt i overensstemmelse med vedtægterne. 
 
2. Bestyrelsens beretning om foreningens virksomhed i det forløbne år og sigtelinjerne for bestyrelsens 

fortsatte arbejde. 
Formanden aflagde på bestyrelsens vegne beretning om foreningens virksomhed i 2023 og sigtelinjer for 
bestyrelsens fortsatte arbejde: 
 

Indledning 

For Vikingeskibsmuseet har 2023 været præget af arkitektkonkurrencen om det nye museum, og det har vi i 
venneforeningens bestyrelse også fulgt rigtig meget med i. Foreningen fik præsenteret vinderforslaget to 
dage efter offentliggørelsen, og det blev taget rigtig godt imod, og tak for det. 

Men ligesom museet selvfølgelig har haft fuldt så meget fokus på at drive og videreudvikle det museum vi 
har, så har foreningen i og for sig også haft et almindeligt år med aktiviteter, økonomi og medlemmer, som 
jeg her vil redegøre for. 

Medlemstallet 

Udviklingen i medlemstallet er af stor betydning for en forening som vores. Jo flere medlemmer desto mere 
støtte er vi i stand til at yde til museet, og desto flere er vi til at fortælle vores bekendte om de oplevelser 
man kan få på museet. Derfor har vi i bestyrelsen haft en målsætning om flere medlemmer i det forgangne 
år, og vi har sat et nyt mål for det år vi er gået ind i. 

Medlemstallet ved årets udgang var 530 medlemmer. Det er 11 færre end året før, så selv om vi næsten 
holder medlemstallet, har vi desværre ikke nået vores målsætning om flere medlemmer. Vi har dog en pæn 
stigning i antallet af nye indmeldelser som var på 103 nye medlemmer, så hvis vi kan holde den udvikling, 
skal vi bare sørge for at lidt færre falder fra når kontingentet skal fornys. 

Forhåbentlig har bøvlet med betalingsservice ved dette års opkrævning ikke forhindret nogen i at forny 
kontingentet. Det er en rigtig god ordning for foreningen, at det glider automatisk, så vi håber at de fleste 
har tilmeldt sig igen. 

I år har vi sat os som mål at vi bliver 15 medlemmer flere, dvs at der er 15 flere der melder sig ind end ud, og 
det må jo godt være en fælles bestræbelse, så I også opfordrer venner og bekendte til at melde sig ind. 15 
medlemmer er ca. 3 procent, og vi håber og tror at vores aktivitetsplaner vil bidrage til at vi når det mål. 



Aktiviteter 

I 2023 har vi holdt de sædvanlige seks foredrag, og vi har også fundet på et nyt arrangement, en 
Familiedag, som vi planlagde i tæt samarbejde med museet. Det var en rigtig god oplevelse, og vi tror på at 
det kan blive endnu bedre, så vi gentager succesen i år den 26. maj. 

På Familiedagen havde vi besøg af 81 voksne og 26 børn. Heraf var 39 ude at sejle på Fjorden og mange, 
hvis ikke alle, deltog i en af de særrundvisninger vi havde på dagen. Vi fik også 8 nye medlemmer i anledning 
af Familiedagen, så alt i alt er vi i bestyrelsen meget tilfredse med responsen. Vi er dog særligt tilfredse med 
at vi fik hilst på en række medlemmer, som ikke plejer at deltage i vores foredrag. Det er derfor vi mener at 
et mere varieret tilbud til medlemmerne vil føre til flere medlemmer og dermed mere støtte. 

Foredragene trak som sædvanligt mange tilhørere, og ved flere foredrag har filmsalen ligefrem været fyldt 
helt op. 

2. marts holdt professor Søren Sindbæk årets første foredrag med titlen ’Porten til vikingetiden: Ribe og den 
tidlige søfart i Nordsøen’.  

2. maj havde vi i forbindelse med generalforsamlingen et indlæg ved museets direktør Tinna Damgård-
Sørensen om den aktuelle situation, herunder en orientering om den arkitektkonkurrence som var i sin første 
fase på det tidspunkt. 

25. maj fortalte museets Vibeke Bischoff og Tríona Sørensen om erfaringerne med at rekonstruere Skuldelev 
3 for anden gang på baggrund af 30 års praktisk sejlerfaring med den første rekonstruktion Roar Ege og 
besvarede spørgsmålet ’Er Estrid den nye Roar Ege?’ 

7. september havde vi besøg af Esben Jessen fra Ottar-lauget, som var navigatør på Toget som de fleste nok 
har set på DR. Han fortalte om oplevelserne på turen og om at navigere uden brug af moderne teknologi 
under titlen ’Vikingetidsnavigation og beretninger fra Togtet’. 

9. november var det museumsinspektør Trine Borake fra Museum Vestsjælland som fortalte om ’Magt og 
muligheder – Samfundsorganisation i yngre jernalder og ældre middelalder’. 

30. november leverede lektor ved Københavns Universitet Michael Lerche Nielsen sæsonens finale med 
foredraget ’Dalrunerne – og de yngste runeindskrifter’ som blev benyttet helt op i 1800-tallet. 

Samarbejde med museet 

Vi får rigtig god hjælp af museet til at stille op, tage imod gæster, lave kaffe og rydde af igen. I løbet af året 
får vi desuden hjælp til medlemsadministration, herunder udsendelse af medlemskort, og har i det hele 
taget et godt og tæt samarbejde om foreningens drift. Tusinde tak for det. 

Venneforeningen har jo desuden udpeget to medlemmer af museets bestyrelse, den tidligere næstformand 
Gurli Martinussen og mig selv. Vi er talerør for venneforeningen, men deltager som enkeltpersoner på lige 
fod med den øvrige bestyrelse. Vi har også begge været medlemmer af dommerkomiteen i 
arkitektkonkurrencen, så det kan jo være rart at vide at jeres opbakning i venneforeningen bliver omsat til 
helt konkret indflydelse på museets udvikling. 

Donationer 

Igennem årene har vi indsamlet og doneret store beløb til forskellige projekter på museet. Det er ikke 
kæmpe beløb sammenlignet med museets driftsøkonomi, men når det meste af museets økonomi er bundet 



op på faste udgifter, så bliver vores faktisk pæne beløb alligevel til noget som kan muliggøre lidt mere 
særlige projekter. 

Ét af de mest markante projekter har været rekonstruktionen af Roskilde 6, verdens længste vikingeskib som 
blev udgravet under etableringen af Museumsøen. Over tre år har vi indsamlet og doneret 450.000 kr til 
projektet. 

Det forlyder dog fra museet at det kan blive en praktisk udfordring at drifte et så stort og mandskabs-
krævende skib og måske ligefrem at få plads til det i havnen. Blandt andet derfor er modelarbejdet ikke for 
alvor gået i gang. Vi følger projektet og skal nok melde når vores store donation udmøntes i synligt arbejde. 

I 2023 donerede vi 150.000 kr til udvikling af et nyt koncept og design for et børne- og formidlingsrum i 
Vikingeskibshallens kælderrum. Det er i tråd med vores aktuelle fokus på at være noget mere for 
børnefamilierne, og det er vigtigt at der sker noget nyt mens vi går og venter på at det nye byggeri skal tage 
form. 

I år har bestyrelsen valgt at donere yderligere 100.000 til at realisere børne- og formidlingsrummet, så vi 
ved fælles hjælp alle sammen har rejst en kvart million til det rum, og som vi derfor kan tillade os en vis 
stolthed over når det engang åbner. 

Sigtelinjer for det fortsatte arbejde i bestyrelsen 

Jeg har allerede nævnt at vi arbejder på at gentage sidste års familiedag, og det bliver den 26. maj, foruden 
foredragsrækken som er godt i gang. 

Ved dette års generalforsamling har bestyrelsen opstillet fire kandidater til at erstatte de to der træder ud. 
Bakker I op om dem alle, som vi vil bede jer om, så bliver vi en stor dynamisk bestyrelse på otte profiler med 
meget forskelligt at byde på. Vi som fortsætter i bestyrelsen, glæder os meget til at se hvilke nye ideer og 
drøftelser det kan blive til i det kommende år. 

På vegne af hele bestyrelsen takker jeg for opbakningen i året der er gået. Både ved deltagelse i vores 
arrangementer og for det økonomiske bidrag som kontingentet udgør. 

 
Bestyrelsens beretning gav ikke anledning til spørgsmål fra generalforsamlingen, som dermed blev 
godkendt. 
 
 
3. Forelæggelse og godkendelse af det udsendte revisorgodkendte regnskab. 
Bestyrelsens økonomikoordinator Mads Kolte-Olsen gennemgik det udsendte revisorgodkendte regnskab 
for 2023. 
 
Foreningens regnskab for 2023 viste samlede indtægter på 156.890 kr. Kontingentindtægter fra ordinære 
medlemmer var 150.225 kr., hvilket var 495 kr. mere end året før. Årets samlede udgifter var på 224.736 kr, 
heraf 17.931 kr. til afholdelse af den første Familiedag, og 150.000 kr i donation til et børnerum. 
 
Det samlede resultat var på 135.661 kr., så økonomikoordinatoren konstaterede at der fortsat er en solid 
økonomi til både driften af foreningen, til nye medlemsaktiviteter og til fremtidige donationer. 
 
Generalforsamlingen godkendte regnskabet for 2023. 
 



4. Fastsættelse af kontingent.  
Bestyrelsen foreslog at kontingentet fastholdes på 350 kr for ordinære medlemmer og 125 kr for 
bådelaugsmedlemmer. 
 
Generalforsamlingen godkendte kontingentet. 
 
5. Bestyrelsesforslag og indkomne forslag. 

a. Bestyrelsens forslag 1: Bemyndigelse af bestyrelsen til at lade kontingentet følge museets entre. 
Den 25. april 2019 besluttede generalforsamlingen med tilslutning af over 2/3-del af de fremmødte 
medlemmer, at bestyrelsen i et helt specielt tilfælde skal have mulighed for at ændre 
foreningskontingentet uden generalforsamlingens inddragelse. 
 
Bestyrelsen kan efter beslutningen selvstændigt ændre foreningskontingentet for at sikre, at 
kontingentet hurtigst muligt fastholdes på det hidtidige niveau på indtil 10% højere end entreen til 
museet for to personer i højsæsonen. Bestyrelsen kan på denne måde både forhøje og nedsætte 
foreningskontingentet i takt med museets ændringer i den nævnte entre. Herved sikres det, at der 
fx i en længere periode ikke opstår en uønsket situation, hvor ordinær entre for to personer 
indhenter eller overhaler foreningskontingentet. 
 
Bestyrelsen foreslår, at generalforsamlingen vedtager beslutningsforslaget af 25. april 2019 nu som 
vedtægtsændring med få ændringer. 
 
Bestyrelsen indstiller, at generalforsamlingen vedtager, at vedtægternes § 8 tilføjes et stk. 2 med 
følgende indhold: 
"Bestyrelsen kan uden særskilt forelæggelse for generalforsamlingen beslutte, at kontingentet ved 
forhøjelser og nedsættelser af museets entrepriser fastholdes på et niveau på indtil 10 % højere end 
entreen til museet for to personer i højsæsonen. En sådan kontingentændring skal meddeles 
medlemmerne hurtigst muligt og træder i kraft førstkommende 1. april." 
 
Forslag 1 blev vedtaget. 
 

b. Bestyrelsens forslag 2: Præcisering af indkaldelse til generalforsamling. 
Bestyrelsen foreslår, at foreningens hidtidige praksis ved udsendelse til generalforsamlingen af 
dagsorden og øvrigt materiale til generalforsamlingen ved e-mail senest 14 dage før 
generalforsamlingen direkte kommer til at fremgå af selve vedtægtsteksten som en præcisering af 
at ”skriftligt/ved e-mail” forstås som ”ved e-mail” samt ved tilføjelse allersidst i § 13 af 
ordene ”sammen med dagsorden, revideret årsregnskab og forslag til generalforsamlingens 
beslutning”. 
 
Enkelte medlemmer har endnu ikke oplyst en e-mailadresse til foreningen, og disse er hidtil blevet 
indkaldt per brev med den omkostning og forsinkelse, som dette medfører. Det er bestyrelsens 
intention at fortsætte denne praksis indtil videre, men med forslaget er bestyrelsen entydigt 
forpligtet til at kommunikere ved e-mail og kan ophøre med udsendelse per brev, såfremt det ikke 
længere skønnes relevant. 
 
Bestyrelsen indstiller til generalforsamlingens vedtagelse, at vedtægternes § 13 får følgende ordlyd 
(gennemstreget tekst fjernes, og understreget tekst tilføjes): 



"Foreningens årlige generalforsamling afholdes inden udgangen af april måned efter indkaldelse 
skriftligt/ved e-mail med mindst 14 dages varsel. Forslag fra medlemmerne, der ønskes fremmet til 
afstemning og medlemsforslag om nye bestyrelsesmedlemmer skal fremsendes skriftligt/ved e-mail 
til formanden senest 1. marts og af bestyrelsen udsendes til medlemmerne ved e-mail senest 14 
dage før generalforsamlingen sammen med dagsorden, revideret årsregnskab og øvrige forslag til 
generalforsamlingens beslutning". 
 
I forlængelse heraf ændres § 15 således at der kan anmodes skriftligt om ekstraordinær 
generalforsamling ved valgfri metode: 
 
”Ekstraordinær generalforsamling afholdes, når et flertal af bestyrelsen eller mindst 50 medlemmer 
skriftligt/ved e-mail anmoder formanden herom med angivelse af begrundelse. Den ekstraordinære 
generalforsamling indkaldes herefter senest 6 uger efter modtagelsen af begæringen herom. Den 
indkaldes som ved ordinær generalforsamling.” 
 
Forslag 2 blev vedtaget. 

 
 
6. Valg til bestyrelsen. 

a. Thomas Larsen-Schmidt og Christian P. Hall ønskede at udtræde af bestyrelsen. Formanden takkede 
dem begge for deres indsats, og fremhævede særligt Thomas Larsen-Schmidts engagement i 
bestyrelsen igennem otte år, heraf de seneste to som foredragskoordinator. 
 

b. Bestyrelsen foreslog Rikke Zeuner, Ole Ekstrand, Esben Jessen og Silke Bock. De præsenterede sig 
for forsamlingen, og alle blev valgt. 

 
7. Valg af revisor og revisorsuppleant, der ikke kan være medlem af bestyrelsen. 

a. Bestyrelsen foreslog genvalg til foreningens mangeårige revisor Birgit Sode. Hun blev valgt. 
 

b. Bestyrelsen foreslog desuden genvalg til Hanne Veitland som revisorsuppleant. Hanne Veitland har 
ligeledes bestredet hvervet i mange år og ønsker at der findes en ny revisorsuppleant til næste år. 

 
8. Eventuelt. 

Der var ingen yderligere bemærkninger eller spørgsmål fra generalforsamlingen. 

Hermed erklærede dirigenten generalforsamlingen for gennemført. 

Formanden takkede dirigenten for indsatsen. Herefter fortsatte arrangementet med nyt fra 
Vikingeskibsmuseet ved direktør Tinna Damgård-Sørensen. 

 

Referatet er godkendt af dirigent Ole Christiansen. 
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